Tēma:    Patērētāji un ekonomika
1.  Izvēlies vienu pareizo atbildi!  (7p)
    1)  Pasaules pārskatā par tautas attīstību secināts, ka viens no tautas nabadzības iemesliem ir:

       a) resursu trūkums;

       b) pamatizglītību trūkums;

       c) slinkums;

       d) lielie izdevumi.

   2)  Kas parasti izraisa patērētāju izdevumu samazināšanos?
       a) ienākumu samazināšanās;

       b) ienākumu nodokļa samazināšanās;

       c) drīzumā sagaidāmais cenu pieaugums;

       d) valsts pabalstu piešķiršana iedzīvotājem.

   3)  Ja palielinas patērētāju ienākumu un samazinās kādas preces pieprasījums,  tad šī prece ir:
        a) normāla prece;

        b) pirmas nepieciešamības prece;

        c) luksusa prece;

        d) kopā lietojamā prece.

   4)  Starpība starp preces cenu, ko patērētājs sākumā bija gatavs maksāt, un faktisko tirgus cenu, ekonomikā tiek dēvēta par:

        a) vidējo cenu, ko samaksāja pircējs;

        b) preces ražošanas izmaksām;

        c) patērētāja ieguvumu;
        d) iztrūkumu.

  5)   Izdevīgs pirkums nozīmē,kā:

         a) par preci vai pakalpojumu ir samaksāta faktiskā tirgus cena;

         b) nopirktās preces vai pakalpojuma  faktiskā tirgus cena ir mazāka, nekā pircējs sākumā bija gatavs maksāt;

         c) nopirktās preces vai pakalpojuma faktiskā tirgus cena ir augstāka nekā pircējs sākumā  bija gatavs maksāt;
         d) visas iepriekšējās atbildes pareizas.

6)  Veikals piedāvā iegādāties  divriteni, veicot gadā laikā maksajumu pa daļam. Tas ir:

    a) firmas    b) patērētāja   c) baņķiera    d) komerciālais kredits.
7)  Pieņemsim, ka valstī strauji uzlabojas  ekonomiskie apstākļi. Kādā nozarē visstraujāk palielināsies pārdoto preču vai pakalpojumu daudzums?

      a) pārtikas rūpniecībā;

      b) veselības aizsardzībā;

      c) sabiedriskajā transportā;

      d) tūrismā.

2.  Uzraksti!  (9p)

Kas ir līzings?__________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

Kas ir budžets?_________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________

Paskaidro Engela likuma būtību (ar piemēru)_________________________________________

_____________________________________________________________________________

3.  Ieraksti vajadzīgajā ailītē ienākumus un izdevumus!  (6p)
Māra šajā nedēļā no vecākiem saņēma kabatas naudu Ls 10, nopirka dāvanu vecmāmiņai – Ls 3,                  4stundas iznomāja savas skrituļslidas – 0,50 Ls/stundā,  iegādājās jaunus plakātus – Ls 2, apmeklēja frizieri – Ls 4,50 un nedēļas nogalē draugs Mārai apmaksāja braucienu uz Gaiziņkalnu – Ls 15.
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Atbildi uz jautājumiem:        a)  Kāda veida budžets ir šajā piemērā?
                                                   b) Kāda veida budžetu tu vēl zini?

    4. Ezišu ģimenes sastāvā ir 6 civēki. Viņu kopējie ienākumi ir Ls 450 mēnesī.  Analizē, kāda ir Ezīšu ģimenes patēriņa struktūra (latos) un salīdzini to ar Latvijas vidējās mājsaimniecības patēriņa izdevumu struktūru! (Salīdzinot, izdari secinājumus par ģimenes sociālo statusu, par dzīves apstākļiem).

Izveido stabiņu diagrammu „Ezīšu ģimenes patēriņa izdevumu struktūra”. (10p)
        Izdevumi mēnesī                               Izdevumi latos          Struktūra (%)          Latvijā (%)

Pārtikas preces                                           ____________               46                           37,5

Tabaka un alk. dzērieni                             ____________                 5                             3,9

Apģerbs, apavi                                            ____________                 6                             6,6

Komunālie maksājumi                              ____________                15                            16,8

Transporta izdevumi                                 ____________                  8                             7,7

Citi                                                                ____________                 20                           27,5

                                                                                                                                   Kopā: 100%

5. Atrisini uzdevumu,  izmantojot formulas.  (4p)

Banka piedāva noguldījumu par 8% gadā. Cik naudas jānogulda, lai pēc 3 gadiem kontā būtu  

Ls 1000? ___________________________________________________________________
___________________________________________________________________________

6. Lai veiktu norādīto darbību, izvēlies, tavuprāt, izdevīgāko no A vai B variantiem. (3p)  Savu variantu ieraksti ailītē  „Izvēle”.

	 Darbība  
	                    A
	                 B
	Izvēle

	a) Lētāk nopērciet 4 
    litrus  dzēriena   
	2 litri „Sprite” maksā 

Ls 1,25
	Puslitrs „Sprite” maksa

Ls 0,27
	

	b) Ir iespēja lētāk nopirkt

    medikamentus
	Valdība nosaka 5% PVN
likmi,pardot medikamentus
	Valdība paaugstina PVN likmi par 2%-no7% uz 9% pārdodot medikamentus
	

	c)Veiciet izdevīgāku iepirkšanos. Jums vajag 0,5 kg čipsu
	„Ādažu” čisi 75 g iepakojumā maksā 
Ls 0,43
	„Estrella” čipsi 25 g iepakojumā maksā
Ls 0,18
	


______________________________________________________________________________
Punkti      1-5      6-10      11-14      15-18      19-22     23-26      27-31       32-36      37-39

Balles         1          2              3               4             5              6             7               8               9  ______________________________________________________________________________
